Lezione 19 Rivestimenti

Rivestimenti
X e Y spazi topologici.

Def. p: X — Y rivestimento se p continua e 3 J = Jgis t.C.
Vy €Y 3V C Y intorno aperto di ¢y con

p (V)= ||U;, Ui C X apertoVjeE Je
Jjed

;= Ply, : Uj = V omeo Vi€E J
Terminologia: X spazio totale; Y base di p; p~'(y) fibra di y; J fibra tipo;
V aperto banalizzante; U; foglio; pj_lz vV = U; inversa Llocale di p.

Oss. p 1 (W) NU; = {p; ' (¥}, VI € J = p 1 (¥) = Jys, VY E Y.

Oss. ¢V X Jois = p~1(V), ©(y,7) = p; '(y) omeo e po @ = my.
Oss. p rivestimento = p omeo Loc. e suriettiva = p aperta.
Oss. X II-numerabile = J numerabile.

Def. Un rivestimento p: X — Y é:
1) connesso (risp. connesso per archi) se X & connesso (risp. cpa);

2) finito se d(p) := |J| < oo (grado o numero di fogli di p);
3) infinito se d(p) = oo;
4) banale se Y aperto banalizzante per p.

Oss. p banale & 3@ : Y X Jgis i X omeo t.c. po Y = Ty.
Oss. p: X — Y rivestimento ad un foglio < » omeo.
Rivestimento universale di S'. p: R — S, p(t) = (cos(27t), sin(27t)).

p~1(1,0) =Z, p~}(—1,0) =Z+ 3. p di periodo 1: p(t + 1) = p(t).
V=S"—{(1,00} =R, V' =S'—{(—1,0)} = R (proiezione stereografica).

(V) =R-2Z= LU Uy = 14,5 + 1
Jje
'D—l(\//):R—(Z—l—%):EZ%’_ U =15 — 15 +1]
J

Sl=VvuVv.ply,: U —Ve plu; U; — V'’ continue biiettive
= omeo = V e V' banalizzanti = p rivestimento con fibra Z.
L
U O ) Yo
U, =, Y
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o= W
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Esempio. g, : St — St, gn(2) = 2", n € N— {0}, St CC. S’
J = qn"(1) = {radici n-esime di 1} = Zn = d(gn) = n. @
V, V'’ aperti banalizzanti. Per 7 = 0, , . — 1 consideriamo
U; = {z € S? ' argz € ]2” Aemlim [} |Pn
Uj={z € s'|argz € |- x Crtun [} C;

Qnlu,: U; = V e qnlujf, : U; — V/ omeo con inversa /z.

.U /
.’(/i\Uo U{ ‘Q
Uv
AN,
J+1 j UJ/+1

‘O O

Rivestimento doppio di RP". p, = m|sn: S™ — RP", pp(x) = [Z].
21([z]) = {£z} = d(p) = 2.
H;: x; = 0 iperpiano in RP"” = H; &£ RP" ! nns V, = RP"” — H; &£ R™.

carta affine

RP" =V U - -UW,. Upxr = {(zo,...,Tn) € S™ | £z, > 0} aperti in S™.
Drit = Plus: Uix = V4, Dt +([To, - .., Tn]) = £ sgn(z:)(To, - - ., Tn).
Def. Siano p: X — Y rivestimento e f: Z — Y continua. X

f:Z — X & un sollevamento di f se f & continuaepo f = f. /’lp

ZT>Y

Lemma del numero di Lebesgue. Sia (X, d) spazio metrico compatto,
{Uu}aea ricoprimento aperto. 30 > 0t.c. VS C X,diamS <0 = S C U,
per un certo o € A.

Def. § é detto numero di Lebesgue del ricoprimento aperto.

Dim. Se Ja € At.c. Uy = X ~» d = 1 numero di Lebesgue.
Supponiamo @ # Ua & X, Va € A. {Ua;, ..., Ua,} sottoricoprimento.

n n
Ki = X — Ug, chiuso = K; compattoe N Ky =X — |J Uy, = 0 "~

d: X - R

_ 12
d(x) = - ) d(z, K;) (distanza media)

=1
= d(z) >0, VT € X = 0 :=mind > 0.VS C X tc. damS < =
SCBu(s,0)conseS. Fitc.d <d(s) La(s, Ki) = Bu(s,0)NK, =0
= S C By4(s,0) C X — K; = Uy, = 0 numero di Lebesgue. O
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